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上市公司比率分析方法研究（三号宋体加粗）
 (比题目缩进两个字符) ――农业上市公司比率分析方法研究（二级题目四号宋体加粗并要求比题目缩进两个字符）
张学士（3号仿宋）
（厦门软件职业技术学院　计算机信息管理专业　2011届）（5号宋体）

（空一行）
摘要：（宋体小四号加粗）了解一个上市公司的财务状况和经营成果需要一些分析方法，目前对上市公司的分析方法主要有比较分析法、比率分析法、趋势分析法、因素分析法、综合分析法等，其中以比率分析方法运用的最为广泛。虽然比率分析方法较常被利用到，但在我国当前的利用中依然存在一些不足。本文通过分析指出比率分析方法存在的不足——只注重比率的分析计算，而未将财务管理基本理论融入到比率的应用过程中，针对不足提出补足观点，并通过实例来说明比率分析与财务管理的融合使用。（小四号仿宋）
关键词：（宋体小四号加粗）比率分析；可持续增长率；财务比率指标（小四号仿宋）
（空一行）
引言（宋体四号加粗）（300-500字，不分段小四号宋体）
   当上市公司的分析方法主要有比较分析法、比率分析法、趋势分析法、因素分析法、综合分析法等，其中前对以比率分析方法运用的最为广泛。虽然比率分析方法较常被利用到，但在我国当前的利用中依然存在一些不足。当我们对一个上市公司进行了解分析时必然会对其财务报表进行一系列的财务分析，而对财务报表分析就要采取相应的分析方法才能进行财务分析。因此有必要对相关性的财务分析方法进行分析研究。目前，主要存在的分析方法有比较分析法、比率分析法、趋势分析法、因素分析法、综合分析法等，其中以比率分析注运用的最为广泛。所以以下主要对比率分析方法进行分析。它是以某个项目与相互联系但性质又不相同的项目加以对比所得比率，反映有关经济活动的相互关系。利用相关比率指标，可以考察在联系的相关业务安排得是否合理，以保障企业经济活动能够顺利进行。 (小四号宋体)(本引言不是该文的引言，只作参考）

1比率分析方法的介绍（宋体四号加粗）

当我们对一个上市公司进行了解分析时必然会对其财务报表进行一系列的财务分析，而对财务报表分析就要采取相应的分析方法才能进行财务分析。因此有必要对相关性的财务分析方法进行分析研究。目前，主要存在的分析方法有比较分析法、比率分析法、趋势分析法、因素分析法、综合分析法等，其中以比率分析注运用的最为广泛。所以以下主要对比率分析方法进行分析。

唯物主义告诉我们，世界是一个联系复杂的客观存在，万事万物并不是孤立的，它们客观都存在着某种联系。比率分析法就是通过某些彼此存在关联的项目加以比较，计算出比率，据以确定经济活动变动程度的分析方法。比率分析的结果是相对数，因此能够把某些条件下的不可比指标变为可比的指标，以得于进行分析。其主要的有三类：相关比率、构成比率、效率比率。（小四号宋体）
1.1相关比率（宋体小四号加粗）
它是以某个项目与相互联系但性质又不相同的项目加以对比所得比率，反映有关经济活动的相互关系。利用相关比率指标，可以考察在联系的相关业务安排得是否合理，以保障企业经济活动能够顺利进行。如将流动资产与流动负债加以对比，计算出流动比率，所以判断企业的短期偿债能力。

1.2 构成比率又称结构比率（宋体小四号加粗）
它是某项经济指标的各个组成部分与总体的比率，反映部分与总体的关系，其计算中心公式为：构成比率=某组成部分数额/总体数额。利用构成比率，可以考虑总体中某个部分的形成和安排是否合理，以便协调各项财务活动。

1.3 效率比率（宋体小四号加粗）
人们无论从事什么工作或活动，都希望有尽可能高的效率，以收到事半功倍的效果，经济活动效率的高低，主要通过一系列的效率比率来反映，而效率比率是某项经济活动中所耗与所得的比率，反映投入与产出的关系。利用该分析方法的结果可以进行得失比较，考察经营成果，评价经济效益。也将利润项目与销售成本、收入、资本等项目加以比较，计算出成本利润率、销售利润率以及总资产报酬率等利润指标，从不同高度去分析比较企业获利能力的高低及其增减变化情况。

从以上的分析可知，比率分析法有以下的优点：计算简便，结果容易判断，通过比率指标，它可以把不可比的经济指标变成可比的经济指标；而且其结果也是相对比率，可以在不同企业之间进行比较。然而采用这一方法上，应注意对比项目的相关性、对比口径的一致性、评价标准的科学性，不然就可能得出错误的分析结果。当然，比率分析自身也存在一些局限性，如无法直接表现出某些指标的绝对变动情况；无法了解实际金额与比率的关系；无法找到影响某一指标增减变动的具体原因及各因素对该指标的影响程度；单项的财务比率仅能说明企业的某一方面症状，等等。

2当前比率分析方法的不足（四号宋体加粗）

财务分析是一定的财务分析主体以企业的财务报告和财务资源依据，采用一定的标准，运用科学系统的方法，对企业的财务状况和经营成果、财务信息和财务风险、以及财务总体情况和未来发展趋势的分析和评价，为企业的相关性利益者提供有用的财务信息，能够对决策提供有力的支持。它能克服财务报表的一般局限性，全面深入地提示企业的生产经营和投资理财情况，充分发挥财务报表的作用。而财务管理活动的框架可以分为三个部分：(1)财务信息，即需要组织去收集和保存、确保它的公正性和及时提供性、可用来支持业务正常运行的财务信息。(2)财务控制，即需要组织去适当关注或执行的财务事务。(3)财务分析，即需要组织使用系统的方法分析财务和经营信息，用以支持决策制订过程的能力；另外，该框架也包括一些对整个管理框架来说是不正规的控制或惯例，但对特定组织的财务管理却有关键性影响的控制或惯例[1]。（注意：上标格式为参考文献标注）
资产实质上就是公司在确定一组被使用的资金，这些资金的两个主要来源就是所有者权益和负债，而收入和费用是用来解释公司利润收入或收益是如何产生的；同时，公司通过经营资产，就会产生相应的利润，同时也会产生相应的现金流量。公司的现金流量一部分用来回报投资者，另一部分用来公司自身发展。于是，在下一个会计年度里，公司的资源会相应增加，公司的资产数量也会相应增加，随着公司经营效率的逐步提高，会产生更多的利润和净现金流量，增加的净现金流中的一部分又重新投入到公司中来，这样的良性循环将周而复始，反映上述现金流动状况的就是现金流量表。这些简短的介绍表明财务管理从本质上而言是对下三个基本方面的管理：A、公司资产结构（资产负债表），主要思考公司的组合资源是否正确，这些资产的组合是否令人满意；B、公司盈利能力也就是利润表，相应的问题有：如何评价公司的盈利性，如何具体计算公司的盈利能力；C、公司的现金流量也就是现金流量表，相应的问题有：公司产生的现金流量到底有多少、如何提高现金流量。而财务分析的目的也主要是分析公司的偿债、盈利能力、营运能力、发展能力等方面的情况，从中我们可以看出财务管理与财务分析在理论中存在某种一致。这些都说明了财务管理与财务分析存在一致性，有可以结合运用的可能性。当前财务分析主要运用的是比率分析方法，比率分析是被广泛使用的一种基本技术方法，其中的相关比率形式被认为是财务评价指标，但就我国目前对比率分析方法的利用情况来看，多局限于对一些比率的计算分析，而未将财务管理基本理论融入到比率的分析应用过程中。为此，本文将试着结合财务管理理论与比率分析方法来分析研究，以进一步来改进比率分析法的利用，更好的发挥作用。

3比率分析方法的改进（四号宋体加粗）

3.1比率分析方法改进的原则（小四号宋体加粗）
比率分析方法改进的原则是以财务目标的分级层为导向，选择对应的关键财务比率。


企业财务目标（Goals of  Financial Management） ，也称理财目标或财务管理目标，指公司进行理财活动所要达到的目的，是评价财务活动是否合理的标准。它是一种建立在客观基础上的主观设定，决定着理账的基本方向，它是在一定经济体制下，按不同性质与宗旨分级层设定的企业财务行为的努力方向和期望达到的结果。企业的财务管理目标在着眼于获利能力的同时，也要着眼于企业的生存和发展能力。企业财务管理目标应分为两上层次：即最高目标和基本目标。企业财务管理最高目标应着眼于企业的获利能力；基本目标应着眼于企业的生存和发展能力。现今中西方理财学界比较公认的企业理财目标是股东财富最大化，这一目标考虑了企业每天必须面对的两个现实因素：不确定性和货币时间价值。明确理财目标有利于克服管理上的片面性和短视性，对企业的生产经营活动和理财活动，可以从更广阔的视野和更长远的考虑上发挥其统帅作用。它反映了资金动力规律。基此，与之相应的多级层财务评价体系的建立才具科学性，才能有针对性的进行财务分析。下面的框图说明了理财目标与关键财务比率之间的联系。
3.2可持续增长率分析指标的设计（小四号宋体加粗）
求得生存，并谋取发展，最终获利是企业存在的原因，从企业的整个过程来看，发展在其中占有毋庸置疑的重要地位，企业只有在发展中才能真正的生存，停滞就是其死亡的前奏。发展是生存之本，也是获利之源。但是很长时间以来，评价企业的重心一直只是停留在获利能力和营运能力上，而没有去关注一个企业的发展前景，但随着经济形势的不断发展和变化，发展能力逐渐引起大家的重视。选择适当的分析评价指标，公正客观地评价企业的发展能力也成了投资决策的必要前提条件。分析企业的发展能力，通常只是从企业的经营规模、经营成果增长情况角度进行的，通过对企业价值驱动因素的分析、比较，评估具有较强发展能力的企业。在传统的发展能力评价指标中，主要从以下几方面及其相应的指标来评价分析的，这些指标主要包括：（1）销售增长指标，如销售增长率、三年销售收入平均增长率、利润增长率、成本费用利润率等；（2）企业的资产规模增长指标，如总资产增长率、固定资产成新率等；（3）资本扩张指标，如资本保值增值率、资本积累率、三年资本平均增长率等；（4）其他指标，如股利增长率等。这些指标虽然较全面地反映了企业在过去的一定时期内的整体发展情况，而且取得数据较为容易，计算比较直观，为评价企业的发展情况提供了多角度的信息，但也存在着一定的不足。例如由于这些数据主要是历史数据，所以各因素的增长与企业发展的关系无法直接从数量上确定等，只能通过一系列的数据大概地推测出其发展趋势，而且也不能深层次解释企业的发展能力与现有的经营效率、资本结构的关系。由此，在评价企业的发展能力时，除了这些传统的评价指标外，还应当引入新的指标，可持续增长率（ sustainable growth rate）就是其中之一。
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